

百万欧元“学费”警示：ESG已成出海企业必修课

德勤中国近期发布《德勤中国2025财年社会影响力报告》时提到，中国企业出海目前已经从简单的产品出海，演变到在海外建立营销机构，再到在海外建立产供销体系，现在领先企业已进入系统的全球产业链布局阶段。在这一过程中，企业会面临一系列问题，需要避免盲目性，应进行系统性规划，包括充分发挥ESG作用，更好地与当地社区建立联系并得到支持。

一个新的事实正在被验证：在国际体系中，企业的可持续能力与沟通能力逐步成为一种基础的“全球通行证”。环境、社会和公司治理（ESG）表现已不再是锦上添花的“加分项”，而是关乎市场准入的“通行证”。

对于中国企业而言，出海的底层逻辑已然改变。依赖成本与效率优势单兵突进的时代渐近尾声，一场围绕ESG能力构建的全面竞赛已然展开。未来，建立相对统一的ESG监管体系、确保信息披露的持续性与可信度、提升机构对于企业ESG指导与服务水平将是破局之道。

●本报记者 赖秀丽

合规与价值双轮驱动

“我们观察到，领先的中国出海企业正将ESG要求深度嵌入供应商管理体系。”安永大中华区可持续发展报告与鉴证服务主管合伙人刘国华表示，具体要求已从传统的环保、劳工合规，扩展到供应链碳足迹追踪、原材料溯源、生物多样性影响评估及数据安全等领域。在这一新趋势下，ESG管理能力将成为全球化运营的“基础配置”和“核心竞争力”。

这种转变在具体商业实践中的体现更为直接。锂电池薄膜企业恩捷股份副总经理禹雪分享了一个典型案例：公司在2025年参与欧洲某知名汽车客户的供应商定点评审时关注到，对方不仅评估企业的产品质量和交付能力，还将对ESG的审核作为必要通过项，审核内容包括企业的碳排放强度、能源结构、水资源利用效率以及上游原材料溯源情况。得益于公司建立了完整的LCA（生命周期评估）体系来测算隔膜产品的碳足迹，并提前布局绿电使用，公司最终成为该车企中国区少数通过全维度

ESG评审的供应商之一，成功中标其长期订单。

“这次合作既是对公司技术实力的认可，更是对公司可持续发展能力的有力背书。”禹雪总结道。

达摩克利斯之剑同样高悬。中信证券发布的研报举例，全球市场正在围绕ESG理念形成新的竞争规则，尤其近期Shein（希音，国际时尚和生活方式在线零售平台）在欧洲市场因环保宣传存在误导性，其欧洲运营实体被意大利竞争与市场管理局处以100万欧元罚款，标志着ESG要求已从“拥有即加分”的可选项变为了“缺陷则扣分”的必选项。

“上述案例表明，ESG风险真实存在，且代价不菲。”商道融绿董事长郭沛源表示，漠视它可能意味着失去市场准入、面临法律诉讼以及品牌价值受损。ESG不仅是应对海外市场监管的有效手段，更是提升企业长期投资价值的重要途径。通过提升ESG表现，企业能够增强与当地利益相关方的信任，提升品牌美誉度与竞争力，从而实现从“走出去”到“走进去”的深刻蜕变，让ESG成为名副其实的全球唯一“通行证”。

《中国上市公司ESG发展报告（2025年）》显示，在全球经济社会发

标准碎片化等问题待解

面对不同国家和地区差异化的ESG监管规则，中国出海企业如何实现高水平、可持续发展，已成为必须解答的时代课题。具体而言，各地监管与实践节奏不一、企业自身治理与信息披露能力存在短板、专业服务机构支撑不足且独立性欠缺等难题，则构成横亘在前进道路上的现实障碍，亟待系统化地破解。

源于不同国别、不同背景的ESG信息披露标准侧重点各异，一些企业的ESG信息披露与国际接轨的程度不高。

企业在ESG治理架构、ESG信息披露方面仍有待提升。郭沛源表示，有的出海企业ESG治理结构不完善，缺乏专门岗位负责商业道德、数据安全等方面的工作，董事会多元化、ESG风

险监督等机制建设相对滞后；有的出海企业ESG信息披露不充分、缺乏第三方认证或审验，难以满足投资者或客户的期待。

行业性、国别的专业指导与服务平台尚不完善。综合商道咨询合伙人刘涛等专家的观点，目前一些ESG评级机构独立性不强、技术能力尚在完善中，它们所关注的指标与企业实际重点存在错位；市场缺乏清晰统一的信息披露标准，导致数据口径不一、评级结果可比性弱。这些因素均对优质企业争取高ESG评级构成阻碍，也影响了企业海外经营的韧性与可持续性。

建立相对统一的监管体系

海外市场的ESG政策环境对中国企业提出了更高要求。何以破局？业界共识在于：建立相对统一的ESG监管体系，确保信息披露的持续性与可信度，提升机构对于企业ESG指导与服务水平。

政策层面，应解决多重披露“多标准、低可比”问题，建立相对统一的监管体系。刘国华建议，应推动标准

对接与互认，积极参与国际ESG标准制定，推动建立中外通用的信息披露框架与认证体系，降低企业合规转换成本。

兴业银行首席经济学家鲁政委认为，政府应完善跨境ESG监管指引，推动国际规则互认，加强驻外机构服务与产业政策支持，并通过政策倾斜、贸易便利化与绿色标准对接，为企业营造稳定和可预期的外部环境。

“以一套标准为主，同时兼顾其他多项要求。只要标准之间不发生根本性冲突，企业便可将欧盟的信息披露要求、证券交易所的信息披露要求、业务主管部门的信息披露要求整合，形成一个ESG指标库，从而建立起高效应对多种标准要求的能力。”郭沛源建议。

企业层面，获得国际认可离不开自身ESG信息披露和管理水平提升。

鲁政委建议，中国出海企业应将ESG管理前置化与制度化，不仅在境外投资过程中主动推进环境与社会影响评估、社区沟通和绿色技术应用，在境外上市过程中建立透明的可持续信息披露体系，在产品出口过程中强化供应链溯源、劳工权益保障与提升评级方法透明度。”刘涛说。

刘国华建议，专业机构、行业协会、政府层面应协同构建全方位ESG服务体系；搭建平台，提供国别ESG风险研判、信息咨询与培训服务；支持金融机构搭建专业化管理团队，开发ESG相关金融产品与服务，协助出海企业提升风险应对能力。

碳核算，还应结合行业特点引入第三方审计与鉴证，确保信息披露的持续性与可信度。

郭沛源建议，企业应关注全产业链的ESG管理，因为当前ESG要求往往延伸至整个产业链上的合作伙伴，特别是供应商的ESG表现，这对于产业链较长的出海企业尤为关键。

机构层面，应提升服务能力，提高ESG评级的一致性和可比性，推动中国企业在低碳技术、供应链治理和信息透明度方面持续改进，并通过可持续金融工具、长期资金和评级体系帮助企业分担合规压力。“国际和国内评级标准均需持续与ESG信息披露标准协同演进，并改进不同评级结果的一致性和可比性。国际ESG评级机构应重点提升对中国市场的覆盖；国内ESG评级机构应重点增强独立性，提升评级方法透明度。”刘涛说。

刘国华建议，专业机构、行业协会、政府层面应协同构建全方位ESG服务体系；搭建平台，提供国别ESG风险研判、信息咨询与培训服务；支持金融机构搭建专业化管理团队，开发ESG相关金融产品与服务，协助出海企业提升风险应对能力。

中钨高新：以ESG为翼 筑世界一流钨产业集群

●本报记者 郑萃颖

在创新研发方面，中钨高新持续加大力度，2024年研发投入6.94亿元，2024年末研发人员占比16.18%；同时，公司整合内外部资源，建设各级科技创新平台，为技术突破提供了强大支撑。

公司不断强化质量管理，2024年共有9家所属分公司和子公司通过ISO 9001质量体系认证，各子公司还通过了特定行业质量体系认证，公司组织各单位开展常态化工艺检查和合格率专项督查，提前识别潜在风险点，并组织子公司持续建立健全客户管理体系以及全周期客户服务体系。

公司将环境风险纳入全面风险管理，常态化管理环境保护相关风险，提升环境方面可持续风险应对与管理能力。“我们有专门负责环保的部门，环保管理贯穿于每家下属直管企业，同时公司还设立了环保委员会，在管理上打通了跨部门合作。”李仲泽表示。

推动绿色生产 建设无废矿山

李仲泽介绍，中钨高新始终秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，将生态环保理念贯穿于矿山开发、生产制造、资源利用全生命周期，以实际行动践行“双碳”目标，打造绿色产业基地。

在2024年度ESG报告中，中钨高新从财务重要性、影响重要性两个维度评估公司ESG领域关键议题，其中合规经营、创新研发、产品质量与客户服务、环境管理被识别为重要的议题。

在合规经营方面，李仲泽介绍：“公司建立了合规委员会，通过信息化技术将合规流程嵌入工作流，同时借助人工智能技术，在客户信用、市场、价格、资金等领域进行有效的风险管理。”



中钨高新所属株硬公司、株钻公司、金洲公司生产的轧辊、顶锤、球齿、棒型材、异型、整体钻具和微型刀具等产品。

司、郴州钨公司开展光伏发电项目建设并完成入网。李仲泽说：“现在很多炉子的余热都能被收集起来，大幅降低了各类能耗。”如稀有新材料公司利用中频炉的余热为澡堂提供热水，株硬公司利用余热冬季为办公室供暖，提升热能利用效率。截至2024年末，中钨高新所属各分子公司中已有6家国家级绿色工厂、2家省级绿色工厂、6家子公司取得能源管理体系认证证书。

公司全面加强污染物排放管控。自硬公司推行锅炉替代，实现蒸汽模块超低氮燃烧，每年减排颗粒物0.44吨、二氧化硫1.23吨、氮氧化物3.69吨；长城装备株洲生产区取消喷漆工艺，实现挥发性有机物零排放。

面对气候变化挑战，中钨高新积极开展碳管理和碳减排工作，每季度对燃料燃烧、外购电力及生产过程中产生的二氧化碳排放进行核算。2024年，公司温室气体排放量为40.15万吨二氧化碳当量，通过技术创新持续推进减排；公司开发的FHL、BJX、ZJD等系列牌号辊环，大幅降低了行业能耗和环境污染，为践行“双碳”目标提供技术支撑。

构建核心竞争力

2024年，中钨高新通过深化产业链协同、强化科技创新，同时以ESG实践要求纳入供应商考评，共同推动供应链绿色低碳循环发展。

面向未来，中钨高新的发展蓝图清晰明确。“钨产业是支撑国家高端制造业的战略性产业，中钨高新肩负着全面建设具有全球竞争力的世界一流钨产业集群的使命。”李仲泽表示，公司将始终秉持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，以ESG为翼，持续强化全产业链优势，提升科技创新能力，完善公司治理水平，在全球钨产业竞争中实现从并跑到领跑的跨越。



柿竹园国家矿山公园。

升尾矿资源利用效率，打造有色金属产业链。

在生产制造环节，中钨高新持续推进节能减排技术改造，构建绿色制